
在湖南师范大学庆祝2015年教师节暨

表彰大会上的讲话
李民
（2015年9月10日）

老师们、同学们、同志们：

今天是我国第31个教师节，我们在此欢聚一堂，隆重庆祝属于全体教育工作者自己的节日，宣传学习全国“师德标兵”，表彰学校第四届“十佳青年教工”。在此，我谨代表学校党委、行政，向无私奉献在学校事业一线的广大教职工致以节日的问候！向多年来为教育事业和学校改革、发展作出重要贡献的离退休老同志致以诚挚的慰问！向受到表彰的同志们表示热烈的祝贺！昨天下午，省人民政府李友志副省长、省教育厅王柯敏厅长等领导来校调研，召开现场办公会议支持学校发展，他们委托我向全校老师致以节日的问候！
国家大计，教育为本。教育大计，教师为本。教师是教育事业的基石，新中国成立以来，一代又一代教师怀着对党的教育事业的无限忠诚，坚持以传播科学知识、弘扬社会文明、塑造学生灵魂为己任，推动了我国教育事业的健康发展。去年教师节前夕，习近平总书记在北京师范大学发表了重要讲话，讲话站在塑造灵魂、塑造生命、塑造人的高度，站在推进国家繁荣、民族振兴、教育发展的高度，突出强调了教师的重要地位和作用，并号召全体教育工作者做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的“四有”好教师。回顾我校77年的办学的历程，我们真真切切地体会到，一代又一代师大人秉承“仁爱精勤”的校训精神，艰苦奋斗，自强不息，以高尚的人格、渊博的知识、仁爱的情怀，深深地影响了一批又一批师大学子，并一次又一次推动着我校事业在不断取得进步。

老师们，同学们，同志们，回首昨日，是为了更好地展望未来，更好地传承和发扬师大人献身教育的奉献精神。借此机会，我提几点希望，和大家共勉。

一、牢记使命，坚定信仰。大学肩负着培养社会主义事业建设者和接班人的重大历史使命。党的十八大以来，党中央提出了“两个百年”的奋斗目标、“四个全面”的战略布局和实现中华民族伟大复兴的“中国梦”。要实现民族复兴的中国梦，教育是基石，人才是关键。因此，我们肩负的教书育人使命比历史上任何一个时期都更为神圣、艰巨和紧迫。习近平总书记号召我们“始终同党和人民站在一起，自觉做中国特色社会主义的坚定信仰者和忠实实践者，忠诚于党和人民的教育事业。”然而，近年来随着经济社会的发展，受意识形态多样化、价值观念的多元化的影响，有些人仅仅把“老师”这个身份当作一种谋生的手段，作为一张炫耀的名片，甚至有的喜欢以“老板”自居，而忘记了教书育人和立德树人的本职本业，这是很不正常的现象。在学校里，不管是书记、校长、院长、处长，还是院士、博导、教授以及普通的教育工作者，我们都有一个共同的称呼，那就是“老师”，“老师”才是我们的第一身份。“老师”是我们在学生心目中的唯一形象。文学大师朱自清曾说“教育者须对教育有信仰心”，这是非常有道理的，也是十分重要的。我们要共同坚守教师的职业信仰，谨记教师的职业使命，时刻珍惜“教师”这个光荣身份，时刻敬畏教师的社会尊严，爱岗敬业，潜心育人，惟其如此，我们才能在物质、金钱等诱惑面前，守得住作为一个人民教师的基本底线和职业尊严。

二、关爱学生，热爱学校。“爱是教育的灵魂，没有爱就没有教育”。教师的职责，不仅仅在于真理的弘扬、知识的传授、智慧的启迪，更在于爱心的传递、真诚的投入、情感的互动。今年，我们在“十佳师德标兵”和“十佳青年教工”评选过程中，都增加了学生投票环节，效果很好，认同度高。毋庸置疑，老师们只有在平时对学生倾注爱的心血，才能在评选中收获学生爱的点赞。老师们，同志们，我们学校是师范大学，大家今天培养的学生，许多将是明天的老师，只有我们用真心、用爱心去传授知识、释疑解惑，真正关怀学生的成长、关注学生的思想、关心学生的疾苦，才能凸显老师的关爱，才能培养出富有爱心、热爱事业的未来教育工作者。我们是学校的建设者，也是主人翁，学校是我们的家，我们都要爱校如家，以校为家。因此，我们每一位教职工，都要把关爱学生、热爱学校作为自己的第一责任，任何时候都要把学生的利益、学校的荣誉放在首要位置，以最温暖的爱心、最专注的情感、最实际的行动，讲好每一堂课、答好每一次疑、做好每一次服务，让我们的教育更有内涵、更有品位、更有生命力，让我们的校园充满爱意、充满温情、充满正能量。
三、提升修养，追求真知。习总书记指出“老师是学生道德修养的镜子。好老师应该取法乎上、见贤思齐，不断提高道德修养，提升人格品质，并把正确的道德观传授给学生”。教师的品德就如同阳光，如同旗帜，是指引学生健康成长和养成良好品行的地标。孔子云：“其身正，不令而行，其身不正，虽令不从。”喊破嗓子不如做出样子，只有我们自觉践行社会主义核心价值观，自觉遵守公民道德规范，以思想影响思想，以灵魂吸引灵魂，才能使道德的种子在学生的心中生根发芽，最终实现“亲其师，信其道，循其步”的育人效果。老师们，同志们，作为高校教师，除了引领学生养成良好的品德之外，我们更应该示范学生去追求真知、去追求真理。这就要求我们在教好书、育好人、服好务的基础上，还要积极投入学术研究。做学问无疑是清苦的，但我们必须克服心气浮躁、急功近利等不良风气，转变观念，拓宽视野，培养严谨自律的治学态度和求真务实的科学精神，不断更新知识结构，不断加强学术修养，不断提升学术境界和水平，争取在育人和科研上取得双丰收。

老师们，同志们，教师是人类灵魂的工程师，教师的职业光荣而神圣。捷克教育家夸美纽斯曾说：“教师是太阳底下最光辉的事业。”今天，学校党委特意邀请了历届的“十佳师德标兵”和“十佳青年教工”，这些优秀的群体中，有潜心育人、施教有方的教学能手；有勤奋钻研、成果显著的科研标兵；也有任劳任怨、服务师生的管理精英。他们是我校教育事业的宝贵财富，他们身上集中体现了我校教师献身教育、团结奋进的精神风范，代表了我校教师兢兢业业、甘为人梯的可贵品质，展示了我校教师学为人师、行为世范的崇高境界。希望各单位关心、支持新、老先进同志，培养更多的先进人物，也希望全校教职工以他们为榜样，学习先进，争当先进。更希望过去和现在受到表彰的同志们珍惜荣誉，再接再厉。昨天，习总书记在教师节回复教师来信时指出，广大人民教师要立志做教育改革的奋进者、教育扶贫的先行者和学生成长的引导者，这是党中央对我们提出的新要求，是时代赋予我们的新使命，我们一定要贯彻落实好。
老师们，同志们，今年，学校将召开第十次党代会，将部署“十三五”任务，综合改革也正在深入推进，让我们一起，继续发扬师大人艰苦奋斗的创业精神、吃苦耐劳的奉献精神和追求卓越的创新精神，为学校的改革发展做出更大的贡献。

最后，再次祝愿全体教职工节日快乐！祝大家身体健康、工作进步、家庭幸福、万事如意！
